

7月29日 聖瑪爾大、聖瑪利亞及聖拉匝祿（紀念）

若 11:19-27

那時候，有許多猶太人，來到瑪爾大和瑪利亞那裡，為她們兄弟的死，安慰她們。瑪爾大一聽說耶穌來了，便去迎接他；瑪利亞仍坐在家裡。瑪爾大對耶穌說：「主！如果你在這裡，我的兄弟決不會死！就是現在，我也知道：你無論向天主求什麼，天主必要賜給你。」

耶穌對瑪爾大說：「你的兄弟必定要復活。」

瑪爾大說：「我知道在末日復活時，他必要復活。」

耶穌對瑪爾大說：「我就是復活，就是生命；信從我的，即使死了，仍要活著；凡活著而信從我的人，必永遠不死。你信麼？」

瑪爾大回答說：「是的，主，我信你是默西亞，天主子，要來到世界上的那一位。」——上主的話。

反省

瑪爾大深愛她的家人，她對拉匝祿的愛讓她立即派人去找耶穌，當耶穌抵達時伯達尼時，拉匝祿埋在墳裡已經四天了。猶太人相信人死後三天，靈魂還在身體附近徘徊，第四天就沒有希望了。瑪爾大知道耶穌來到伯達尼，就親自去迎接祂，「主！如果你在這裡，我的兄弟決不會死！」這句話道出她對拉匝祿的死感到絕望與哀痛，並且對耶穌的遲來表達她的失望。

「就是現在，我也知道：你無論向天主求什麼，天主必要賜給你。」雖然沒有看到耶穌醫治拉匝祿的奇蹟，但瑪爾大深信耶穌只要向天主祈求必蒙垂允。在她跟耶穌的對話中，發現瑪爾大對耶穌的認識，僅知耶穌能治病驅魔，卻不知祂還能夠叫死人復活。所以，當耶穌對瑪爾大說：「你的兄弟必定要復活」，表明祂有使拉匝祿起死回生的能力；瑪爾大的回應卻顯示，她對於復活的認識僅限於末日（天主最後的審判），卻不知道復活就是生命戰勝死亡的意思。

耶穌宣告說：「我就是復活，就是生命；信從我的，即使死了，仍要活著」，祂並非只讓拉匝祿復生，還要讓她們見識祂是復活和生命的主；祂不僅在末日使人復活，且現在就能賞賜人新的生命。耶穌不僅喚醒拉匝祿，更喚醒了憂傷的瑪爾大、瑪利亞，甚至也喚醒前來致哀的群眾，讓他們看見天主的大能。雖然瑪爾大尚未完全明白，但她因著耶穌的話，以及對祂本人的信德而作出宣告：「主，我信你是默西亞，天主子，要來到世界上的那一位。」

實踐

在死亡面前，人感到束手無策。與其說害怕死亡，不如說是害怕無能為力的感覺。耶

耶穌為瑪爾大、瑪利亞所作的大事（復生拉匝祿），不單是為了她們姊妹，也是為了我們這些相信祂的人。耶穌說：「凡活著而信從我的人，必永遠不死。你信麼？」耶穌也問我們：「你們相信我嗎？」這不只是信仰上的相信，更是生命的交託。藉著復生拉匝祿，耶穌讓我們看見，在祂沒有難成的事。祂要使我們像瑪爾大和瑪利亞一樣，將憂慮、害怕、疑惑和不安，轉變成安慰、喜樂和平安。

是日金句

「上主說：我是世界的光：跟隨我的，必有生命的光。」

聆聽講道：<https://www.youtube.com/watch?v=s68raSOcOy8>